

# 物流管理中的履约策略探析

■ 张玉明 袁艳华

在与客户建立和保持商业关系的活动中存在着这样一个细节：在适当的地点和适当的时间，以适当的价格将适当的商品提供给客户，这一细节被称为履约过程。履约过程被认为是维护客户关系的关键环节。可以说，履约过程是物流企业客户关系管理的基石。

下面要介绍的10个步骤会帮助你的公司发展并保持满足客户期望的履约策略，并为保持以客户为中心的履约策略打下牢固的基础。

## 1. 建立目标

当你设定存货水平、信息共享、准时付货和供应商沟通等目标时，你必须开始做必要的基本工作。基本工作主要是指设计合适的步骤，以及选择下一步合适的合作伙伴。

计划应该做得很细，应在履约过程中的每一个层次上进行沟通和确认。既要设立短期目标，又要设立长期目标。目的是不仅要说明履约部门现在如何运作，长期来看要说明它对公司业务增长的贡献的期望，以此对物流部门增加更大的压力。

## 2. 计划，计划，计划

美国UPS物流集团总经理Harvey Rickles指出：“如果要我提供10条秘诀，前三条就是计划，计划，计划。”

制定计划远非开发一个能够满足履约目标的挑选加工流程那么简单，作为一份履约计划除了能够随时调整以适应可以预料的订单高峰和不可预料的订单低谷之外，还应该能够根据客户需求随时调整，而这种调整既包括产品方面的调整也包括流程方面的调整。如果客户对于产品能否准时送达、配送质量经常表现出不满的话，那么相应的僵化的计划便会变得毫无价值。

## 3. 自动数据更新

每次当你将数据从一个系统传入另一个系统时，如果数据不是以电子形式传输或不能平稳整合的话，你就在冒着退出同步器或数据错误的危险，那么你必须重新输入。在这种情况下，灵活的CRM基础设施就显得很有价值。不是将毫无联系的客户作为配送目标，而是使用关系历史记录中已有的客户信息。尽管统一的数据库和自动数据交换系统通常会降低成本，但不要把提高履约效率作为购买过程中增加附加值的手段，目标是使履约过程得到改善，客户得到实惠。物流公司应该把注意力放在客户服务上面，而不是减少履约开支上面。

## 4. 把客户融入履约过程

客户越多的参加履约过程，所获得的利益就越多。物流公司不仅仅向客户提供便利的多渠道的订单选择，还要提供一种客户能帮助公司的形式，就像客户自我服务那样。

我们以美国家庭送货服务Webvan公司为例。Webvan公司在美国的各大城市向家庭投送杂货和其他产品。当客户发出一份订单后，公司网站便会在30分钟内告知客户送货计划。除了提供一系列可能送货的时间外，该网站在送货车到达送货地点附近之后，还会发出一个绿房子符号，表示下一个时间可能到了客户家的附近。Webvan公司还通过客户对环境的认知，让他们自己选择最优送货路线，节省送货时间。同时负责制定配送计划路线的人员，根据客户要求重新制定送货计划，以此来鼓励客户的参与，因为每个客户都希望尽早拿到产品。根据客户的要求经常的更新调整系统数据，使得Webvan公司准时送货率达到99.7%。

## 5. 限制例外

想知道履约组织是如何运作的吗？按承诺准时配送的成功率是一个基本性的衡量标准，但他仅仅能说明问题的一部分。如果你有订单计划的要求，而公司因为不能满足要求而不断做着拒绝例外的行动时，很明显，公司现有的物流系统不合适或者缺少平衡物流设施的合适体系。

识别例外，并且根据客户订单和建立订单的过程，CRM做出相应的整合反应。许多系统由于不能与客户正确交互，而无法提供正确的例外处理。因此必须开发一种工具体系，使得能够基于客户的具体需求而形成例外处理的报告，从而使自己在客户之前发现并识别例外的问题，以避免由于例外的出现而不能履约而失去客户的信任。

## 6. 正视预期

预期对物流公司来说是非常重要的，因为公司要根据订单和对未来的预期来安排计划。过分乐观的预期可能出现的一个最坏的后果就是过分承诺，而公司无法按时供货。对自身实现订单的供货能力，应该诚实、客观是非常重要的。我们知道，如果你来到一个零售商那里发现没有你要的产品，你会很失望，但这不是灾难性的，因为你有可能下次还会返回到那个零售商那里。但是，如果许下了不能实现的承诺，你就会把决定权从零售商那里拿走了。

对于履约组织内部的期望值也要加以管理。履约人员要懂得当高需求量或异常情况出现时，应如何进行预测，同时应该懂得如何实施修改后的操作计划。



## 7. 利用客户预测

预测可以推动物流信息系统的计划和协调。利用客户的预测，可以提高预测的精确度，使之物流履约“准时制”。物流所要实现的梦想就是当客户需要某种产品时，就能在存货中得到，并且做到“准时制”。在这一过程中没有客户和供应商的联合预测，“准时制”是不会成为现实的。

美国家庭送货服务Webvan公司鼓励客户在习惯的基础上建立“个人市场”，这个市场上出售的是客户最想买的产品。据该公司统计80%至90%的购买活动及相关的订单出自“个人市场”。根据进行预测，“个人市场”重复购买活动的记录，不仅能帮助公司预测应该购买什么，而且也能帮助客户，客户可以将所有的订单通过几次点击发送出去。

8 重视经验价值

选择支持物流系统的软件开发合作者，拥有履约执行过程经验是非常重要的。对不成熟或者未经实践检验的方法加以小心。有价值的经验是开发系统所必需的。如果我们要将履约作为一个战略策略使用的话，必须对有价值的经验进行保密，因为竞争对手很有可能从同样的买主那里以同样的价格保证同样的服务，所以透漏履约很可能不是最好的一种支持核心价值的平台。

### 9 建立退货履约策略

退货管理业务承担着货物的修复，重新包装等任务。这个过程需要进行处理退货授权认证，分析可修复货物，处理受损货物等工作。在与客户发展长期的商业关系中，如何对待客户退回的不满意产品，要比如何向他们提供产品更重要。应该考虑采用一种客户自我服务的退货策略，在递送到客户手中的包装中包括一份退货装运标签和发票，包装条上写有的退货货物编码。笔者在美国生活期间已经感受到了这一策略给客户带来的便利与亲切。这样做的公司收到了显著的效益，获得了客户能够自行快速解决自身问题而又不会使物流公司提高交易成本。

## 10 谨慎变化

履约的过程中应尽量避免变化，特别是物流计算机支持系统的变化，可能会使物流公司犯错误，会把事情弄的一团糟。为了防止变化情况的发生，应制定解决履约处理系统变化的计划。调整履约过程的关键是以小规模进行工作，这是因为在问题解决之前简单地切断产品装运绝非一个可行的选择。对付履约过程可能出现变化的策略是，从小规模做起，分段式的进行，而不是冒着使所有部分都卷入的风险。当一种新的程序或一种新的提高效率的工具出现的时候，可以事先确定一组客户来进行实验，挑选一类客户，而不要选择所有客户也不要选择整个履约机构，你可以选择价值客户，如痛苦或者那些抱怨最多的客户。在实验的过程中不断学习总结，最后再把所有的客户都选择进来，为他们提供更新的服务或程序等。

[作者单位：渤海大学商学院 高职学院]



徐  
興  
古

**摘要：**本文以经济类新闻为研究对象，深入论述了经济报道在当今新经济时代面临的功能变革。文章认为，经济报道的功能主要表现为：培育功能、透视功能、监督功能、信息功能、服务功能等。

关键词：经济报道 功能 受众

在新经济时代，中国的经济报道面临着深刻的变革。随着中国加入WTO，原有的社会经济及其结构在经济全球化的新形势下，面临着新的调整、升级，同时也带来了许多不确定的、尚待解答的疑虑。人们对经济新闻的需求越来越多，他们不仅关心经济生活正在发生什么，更关心今后会发生什么，不仅想了解事物发展的现状，更想了解事物发展的结果与趋势；另一方面，受众与传媒的关系也在发生巨大的变化，过去是卖方市场，现在是买方市场，在新闻已融入市场经济的今天，传媒只有贴近生活、贴近实际、贴近群众，才有生存与发展空间。市场经济本来就是机遇、挑战并存的双刃剑，形势迫使经济报道必须做深入思考，通过内容与形式的革新和多样化，全方位地实现经济报道的社会功能。

在传统的新闻思维观念中，相当长的时间内只注重从政府视角突出经济报道的“指导性”，忽视了经济新闻其他社会功能的开发，这种现象至今仍普遍存在于我们的新闻报道中。我们认为，经济新闻要体现多功能化，首先要实现观念的更新，即从过去的“以我为主”转向“以受众为主”，从过去的“卖方市场”转向“买方市场”。我们看到，近年来各种新闻媒体在开拓经济新闻功能方面做了许多有益的探索，从经济发展态势、经济热点分析、消费者权益、经济法规、市场行情、港台经贸、国际金融等各个方面